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ATA DA REUNIÃO DE COLEGIADO 31-01-2025 

Ao dia trinta e um de janeiro de dois mil e vinte e cinco, de forma remota, via Google 

meet reuniram-se o Vice-Coordenador, docentes e representantes discentes do Programa 

de Pós-graduação em Educação-PPGED, com sede no Campus I, no Centro de Ciências 

Sociais e Educação-CCSE, na Universidade do Estado do Pará-UEPA. Participaram da 

reunião: José Anchieta de Oliveira Bentes, Lucélia de Moraes Braga Bássalo, Maria 

Betânia Barbosa Albuquerque, Maria do Perpétuo Socorro Pereira Cardoso, Maria do 

Perpétuo Socorro Gomes de Souza Avelino França, Pedro Franco de Sá, Sérgio Roberto 

Moraes Corrêa, Tânia Regina Lobato dos Santos, Taissa Tavernad de Luca, Rosineide de 

Souza Jucá, João Colares da Mota Neto e os representantes discentes: Janiby Silva de 

Oliveira, Maria Vitóra Paiva de Souza Freire, Miguel Costa Silva, Aldo Cativo da Silva 

Filho, Caroline Barros da Silva. A reunião foi presidia pelo professor José Anchieta. A 

referida reunião teve como pautas: 1- Informes: O professor José Anchieta leu a  ata da 

ultima reunião de Colegiado que foi aprovada. 2- Deliberações:  2.1- Reformulação 

curricular: Os alunos apresentaram sua proposta de currículo para o Doutorado. A 

professora Socorro Cardoso comentou que para o Doutorado, o tempo de pesquisa deve 

ser maior que o de disciplinas, a fim de formar pesquisadores pois mais disciplinas 

implica na formação de professores e não pesquisadores. Foi aprovado, com 9 votos a 

favor e 3 abstenções que a disciplina Pesquisa Avançada em Educação obrigatória seja 

ofertada no1º semestre do 1º ano. A professora Lucélia se manifestou desfavorável a esta 

decisão. Foi proposto também que a disciplina fosse ofertada no 1º ano do curso de 

Doutorado, ao 2º semestre, tendo um voto favorável. A  Disciplina Eletiva de Linha será 

ofertada no 2º semestre do 1º ano. A Qualificação de Tese deve ser feita até o 2º ano de 

curso, conforme regimento do PPGED. Os exames de Proficiência em Língua Estrangeira 

devem ser feitos até a Qualificação. O Colegiado, aprovou com 11 votos favoráveis e 3 

abstenções que a disciplina Seminário de Tese seja ofertada como disciplina obrigatória, 

com 60 horas de carga horária e 3 Créditos. O Curriculo do Doutorado aprovado ficou 

organizado da seguinte forma: Ano 1. 1º Semestre: 10 Créditos, Disciplinas: 

Epistemologia e Educação I (3Créditos); Pesquisa Avançada em Educação (3Créditos); 

Orientação de Tese I (1 Crédito). 2º Semestre: 10 Créditos. Disciplinas: Epistemologia e 

Educação II (3Créditos); Disciplina Obrigatória de Linha (3Créditos); Disciplina Eletiva 

I (3 Crédito); Orientação de Tese II (1 Crédito). Ano 2.1º Semestre. 7 Créditos, 

Disciplinas: Teoria Social e Educação (3Créditos); Estudos Metodológicos Instrumentais 

(3Créditos); Orientação de Tese II (1 Crédito); Proficiência em Língua Estrangeira; 

Disciplina Eletiva II (3 Crédito).2º Semestre. 7 Créditos, Disciplinas: Seminário de Tese 

(3Créditos); Orientação de Tese IV (1 Crédito); Qualificação de Tese (3Créditos). ). Ano 

3.1º Semestre. 3 Créditos, Disciplinas: Orientação de Tese V (1 Crédito); Elaboração de 

Tese I (2 Créditos); Ano 3.2º Semestre. 3 Créditos, Disciplinas: Orientação de Tese VI 

(1 Crédito); Elaboração de Tese II (2 Créditos). Ano 4.1º Semestre. 3 Créditos, 

Disciplinas: Orientação de Tese VII (1 Crédito); Elaboração de Tese III (2 Créditos); Ano 
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4.2º Semestre. 3 Créditos, Disciplinas: Orientação de Tese VIII (1 Crédito); Elaboração 

de Tese IV (2 Créditos); Defesa de Tese (3 Créditos). O professor João Colares se 

manifestou dizendo “acompanho os membros do Colegiado na aprovação do currículo, 

mas pondero que o desenho aprovado do doutorado ainda sobrecarrega os discentes de 

disciplinas, deixando-os com pouco tempo para a pesquisa, a produção do conhecimento 

e a elaboração da tese. Não estamos fortalecendo um desenho de currículo mais flexível, 

mais centrado na formação do pesquisador e que assegure autonomia aos estudantes 

construírem seu próprio itinerário formativo 2.2- Editais M/D PS 2025: Aprovados os 

Editais de Processo Seletivos de Mestrado e Doutorado 2025. Foi encaminhada a todos 

os Programas de Pós-Graduação a demanda de um convênio com o HEMOPA, na qual 

serão ofertadas vagas 2 vagas de Mestrado e Doutorado no Processo Seletivo, para 

funcionários técnicos do HEMOPA. Os candidatos disputarão dentro do número de vagas 

institucionais (com os requisitos mesmos dos técnicos da UEPA), que geralmente não são 

preenchidas, o HEMOPA irá doar equipamentos eletrônicos ao Programa e ofertará 

bolsas para o professor orientador, caso o candidato seja aprovado. O Aumento no número 

de vagas para pcd e indígena, implica na diminuição no número de vagas públicas. A 

professora Socorro Cardoso esclareceu que a Coordenação se reuniu com a Reitoria e em 

pouco tempo hábil e o Programa deveria que responder. A demanda foi votada, tendo 9 

votos favoráveis, 3 contra e 4 abstenções justificadas pois o assunto não estava pautado. 

O professor Pedro se retirou da Comissão do Processo Seletivo devidos a problemas de 

saúde.  O professor José Anchieta encerrou a reunião de Colegiado às onze horas, a qual 

eu, Raquel Victoria Rodrigues da Silva lavrei a presente Ata, que depois de lida e 

aprovada, será assinada pelos presentes. Belém, trinta e um de janeiro de dois mil e vinte 

e cinco.  

 

 


